

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ ЛИТВЫгор. ВильнюсДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о раскрытии антисоветских проявлений, имевших место в г. Вильнюсе

В ночь на 15 февраля 1965 года в городе Вильнюс, на проспекте Ленина и площади Кутузова, были расклеены 3 плаката с изображением на контурах карты Литовской ССР пауков или сапога с оторванной подошвой и надписями на литовском языке следующего содержания: "Уже 25 лет, как Литва в когтях паука. Свобода!"

В то же время из Вильнюса от имени студентов в Ригу, в адрес студентов У курса консерватории, было направлено анонимное антисоветское письмо, отпечатанное на пишущей машинке на русском языке. В этом письме содержится призыв объединиться к совместной борьбе за "независимую Прибалтику".

6 и 7 марта 1966 года в общежитиях госуниверситета, педагогического института, филиала КПИ, госконсерватории и на некоторых улицах гор. Вильнюса было распространено свыше 120 листовок антисоветского содержания на литовском языке, отпечатанных на пишущей машинке и размноженных фотоспособом (копии прилагаются).

Принятыми мерами установлено, что к изготовлению указанного анонимного письма в Ригу и антисоветских листовок причастен

бывший студент музыкального техникума им. Таллат-Кядпши Волунгя-
вичюс Ионас, работавший в то время культмассовиком Центрального
парка культуры и отдыха г. Вильнюса. Были также выявлены его
близкие связи по учёбе в техникуме: Шедуйкис Альвидас, Калюнас
Альгирдас, Гуделите Айрия и другие.

25 мая с.г. Волунгявичюс был допрошен. Он показал, что в
период учёбы в музыкальном техникуме на почве националистичес-
ких настроений в феврале 1965 года им совместно с однокурсником
Шедуйкисом было изготовлено и отправлено в Ригу анонимное анти-
советское письмо. В то же время ими совместно с другими одно-
курсниками Калюнасом Альгирдасом и Гуделите Айрией были изгото-
лены и распространены 3 плаката националистического содержания.

В начале марта 1966 года Шедуйкис и Волунгявичюс составили
2 текста антисоветских листовок, которые отпечатали на пишущей
машинке, находившейся в конторе парка, и затем Шедуйкис на своей
квартире совместно с женой фотоспособом изготовил около 150штук
этих листовок. Утром 6 марта Шедуйкис, Шедуйкене, Волунгявичюс
и его двоюродный брат Шестовицкас Ионас разнесли листовки по не-
которым общежитиям студентов. 7 марта Шедуйкис и Волунгявичюс
ещё по несколько листовок разбросали на улицах города.

Как инициаторы и наиболее активные участники совершения
указанных преступлений арестованы:

Шедуйкис Альвидас-Пятрэс Антано, 1941 года
рожд., уроженец дер. Николишкис Заасайского
района, из семьи служителя религиозного
культта (отец органист костёла), литовец,
член ВЛКСМ, женат, студент I курса госкон-
серватории, проживал по ул.

Волунгявичюс Ионас Йокубо, 1940г. рожд., уро-
женец дер. Кабеляй Варенского района, из семьи
крестьян (отец - бывший белогвардеец, в 1940г.
репрессирован органами Советской власти за
злостное саботирование государственных поста-
вок), литовец, член ВЛКСМ, хорист театра опе-
ры и балета, студент I курса заочного отделе-
ния госконсерватории, холост, проживал по ул.

Допрошены и признались остальные их соучастники:

Шедуйкене-Степонавичюте Алдана-Елена Феликсо, 1943г.р.ожд., уроженка гор.Капсукас, из служащих (отец бухгалтер, проживает в г.Паланга), литовка, член ВЛКСМ, замужняя, студентка I курса госконсерватории, проживает по ул.

Калюнас Валентинас-Альгирдас Пястро, 1939г.р.ожд., уроженец гор. Варена, из семьи служащих (отец бывший старшина Варенской волости, с семьей был выселен в Коми АССР, где умер), литовец, б/п., холост, со средним специальным образованием, работает в должности инженера-архитектора проектно-конструкторского бюро мясо-молочной промышленности, проживает по ул.

Гуделите Айрия Сильвестро, 1943г.р.ожд., уроженка дер.Семелишки Тракайского р-на, из служащих (отец бухгалтер кооператива), литовка, б/п., незамужняя, со средним специальным образованием, работает зав.клубом завода счётных машин, проживает по ул.

Шеставицкас Ионас Юозо, 1942г.р.ожд., уроженец дер.Мостейкос Варенского района, из крестьян, литовец, член ВЛКСМ, женат, со средним образованием, рабочий Управления отделочных работ № 5, проживает в общежитии по ул.

Принимаем меры к полному установлению причин, побудивших их стать на антисоветский путь.

Приложение: фотокопии а/с листовок на 2 листах.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ при
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

(А.РАНДАКЯВИЧЮС)

11 июня 1966г.
№ 2/2-2634

Верно: Нак. отд. 2 отд.ма 2 Чу.
майор *Джимазь*.

(*Джимазь*)